

《雪人奇缘》成功登顶北美周末票房榜，该片还与另外两部中国题材动画片入围第92届奥斯卡最佳动画长片奖项的评选

中国动画怎样征服西方观众的心？

近年来，越来越多的中国主题影片登陆北美院线，但能在竞争激烈的北美市场获得票房成功的可谓凤毛麟角。近期上映的中美合拍动画片《雪人奇缘》在北美开画首周末就入账逾2000万美元，上映一个多月北美票房收入超过5700万美元，全球票房已超过1.45亿美元。该片成为今年以来唯一一部登顶北美周末票房榜的中国主题影片。

《雪人奇缘》为何能取得如此佳绩？小雪人的中国之旅是怎样“俘获”了西方观众的心？

向世界讲述当代中国的故事

《雪人奇缘》由总部位于上海的华人文化集团公司旗下东方梦工厂携手总部位于洛杉矶的美国梦工厂动画公司共同打造，讲述中国女孩小艺在自家楼顶意外发现小雪人“大毛”，并和小伙伴一起历经艰辛护送小雪人重返位于喜马拉雅山的家园的故事。影片带给观众一段从上海到喜马拉雅雪山的奇妙旅行，途中遍览千岛湖、黄山、乐山大佛等中国风景名胜。

美国主流媒体对该片赞誉有加：《华盛顿邮报》称赞影片展现的“爱心旅程”和“美妙画面”；《好莱坞报道》说，这部影片呈现了一系列经过精心挑选、从未在好莱坞动画大片中出现过的东方美景，“非常吸引太平洋两岸的观众”。

华人文化集团公司董事长及首席执行官黎瑞刚日前接受记者专访时表示：“《雪人奇缘》是东方梦工厂的首部原创作品。我们围绕打造世界级原创IP的理念目标，在制作、发行等关键环节，由东方梦工厂主导并充分调动全球范围内的行业顶尖资源。”

记者发现，与以往中国主题影片在美国上映时观众主要为华裔不同，《雪人奇缘》的观众来自美国各个阶层。多位观众表示，这是他们第一次在动画电影中看到现代中国的城市生活和充满魅力的自然风光。

东方梦工厂首席执行官朱承华认为，很多西方观众对中国的印象仍然停留在长城、故宫、北京这些地标建筑和城市，“因此向世界讲述一个发生在当代中国的故事是具有新鲜度和吸引力的。”

东方梦工厂首席创意官周珮铃表示：“我们想要这部电影在称颂中国价值的同时，也能成为‘一封写给当代中国的情书’——特别要展现家庭对于中国人的重要性，还有中国美丽的山水。”

与西方观众建立“情感链接”

朱承华认为，中国电影要成功吸引更多西方观众，需要最大程度地减少文化隔阂，与观众建立强烈的“情感链接”。

《雪人奇缘》由美国动画艺术家吉尔·



卡尔顿编剧及执导，但在确保影片中中国文化的真实性方面，东方梦工厂处于主导地位。在影片开发与制作过程中，有关创意和参与人员等所有重大决策都由东方梦工厂和美国梦工厂动画公司共同拍板。双方通过密切合作，确保了一个原汁原味的中国故事能够以中外观众都喜爱的方式呈现出来。

《雪人奇缘》的故事既有“一路追逃”的悬念和惊险，又不乏亲情友情的温馨和感动，其对正义、勇气和善良的弘扬也极易引起共鸣。正如美国媒体所说，这是一个“非常值得观看并令人倍感亲切的动画故事”。

不过，跨越文化隔阂不容易，一个中国故事要建立与西方观众的“情感链接”，需要无数次观点碰撞和磨合。周珮铃坦承：“一路走来，难免有意见分歧，而解决分歧的关键无疑是良好有效的沟通。”朱承华表示，东方梦工厂在纽约和洛杉矶设有分部，拥有一个中西合璧的国际化团队，了解好莱坞的工作模式，这些都为与美国伙伴顺利合作提供了基础。

除了制作，影片的发行也是“中西合力”。朱承华说，与顶尖的全球发行合作伙伴美国环球影业合作也是《雪人奇缘》在北美市场取得成功的一个重要因素。

三部中国题材动画片入围奥斯卡

美国电影艺术与科学院（以下简称影艺学院）日前宣布，将有32部动画片参加第92届奥斯卡奖最佳动画长片奖项的评选，三部中国题材的动画片包括国产动画片《哪吒之魔童降世》以及中美合拍动画片《雪人奇缘》和《白蛇：缘起》参与角逐。

今年入选奥斯卡奖最佳动画长片初选名单的影片数量创下新高。根据影艺学院的声明，参评最佳动画长片类别的影片也可同时参加其他类别的评选，如最佳影片等。

国产动画片《哪吒之魔童降世》取材于中国经典神话故事，此前已被选定代表中国内地参加第92届奥斯卡最佳国际电影奖的评选。该片已成为中国内地票房最高的动画片，并跃居中国内地影史总票房第二位，内地票房已超49亿元人民币。

取材自中国民间传说的《白蛇：缘起》将视角投向白娘子与许仙的前世。出品方中国追光动画和美国华纳兄弟公司曾表示，《白蛇：缘起》是华纳在中国的第一部合拍动画作品，也是其第一部中国本土题材作品；华纳的加入既体现出其积极融入中国文化、参与本土制作的决心，也为该片带来更大的国际舞台和更多期待的目光。

《雪人奇缘》由总部位于上海的东方梦工厂携手总部位于美国加州的梦工厂动画共同打造，也是东方梦工厂的首部原创动

画电影。东方梦工厂首席执行官朱承华对记者表示：“我们非常高兴这部由东方梦工厂和美国梦工厂动画合拍的当代中国故事获得全球观众的喜爱。”

《哪吒之魔童降世》《雪人奇缘》《白蛇：缘起》将面临迪士尼的《冰雪奇缘2》《玩具总动员4》、梦工厂动画的《驯龙高手3》以及日本的《天气之子》、法国的《喀布尔的燕子》和西班牙的《克劳斯：圣诞节的秘密》等诸多强手的激烈竞争。

第92届奥斯卡奖将于2020年1月13日公布提名名单，2月9日在好莱坞杜比剧院举行颁奖礼。

中国动画市场正处于一个前所未有的蓬勃发展期

针对三部中国题材的动画片进入第92届奥斯卡奖最佳动画长片奖项初选名单中，黎瑞刚表示，中国动画市场正处于一个前所未有的蓬勃发展期，无论是作品、人才还是市场都为行业发展提供了相当大的空间，有利于这个行业逐渐成熟，并形成中国的特色。

黎瑞刚指出，与真人电影相比，动画电影的工业门槛相对较高，其制作周期相对更长、投资量更大、制造环节更复杂。“中国的动画电影发展需要工业化之路，但是要逐渐找到适合自身特色的工业化流程，进而制作出高品质的好故事吸引全球观众。”

综合新华社消息

我国科幻产业迅猛发展

2018年，总产值已突破456亿元

记者从2019中国科幻大会获悉，2018年我国科幻产业发展高速增长，总产值456.35亿元。其中，科幻影视在2018年和今年上半年的突出表现，一改过去国外影片独占内地市场鳌头的局面，成为拉动我国科幻产业发展、提升行业活力的主导力量。

本届科幻大会上发布的《中国科幻产业报告》显示，我国科幻电影市场2018年总产值为209.05亿元，其中国产科幻片产值为33.707亿元。2019年上半年院线上映

科幻网剧达27部，总点击量达到234.7亿次，产值约为30亿元。2019年上半年上线科幻网剧7部，可统计的点击量为80.01亿次，总产值约10亿元。

此外，2018年我国科幻阅读市场产值总和17.8亿元，较去年同比增长83.5%。2019年科幻阅读产值持续增长，仅上半年的产值已接近13.8亿元，达到2018年全年的77%。

与会专家表示，随着政府及相关机构的投入增加，近年来科幻行业从业人数稳

步提升。目前，科幻影视和游戏领域吸纳了大量高技术人才，但人才短缺的状况还未得到改变。内容创作方面，具有原创能力的科幻作家依旧严重缺乏，科幻产业上的职业培训可能会在未来兴起。未来5年，高速发展的科幻影视产业将拉动我国科幻产业的整体发展，科幻阅读产业也将持续平稳增长。

据新华社